

警觉度满分 勇气值拉满 五年级男孩教科书式“救火”

本报讯 “那天，我刚到家楼下，就看到田佳航一只脚穿着拖鞋、一只脚光着，手里拿着灭火器在着火的车库门口，准备往里面冲。”时隔多日，想起火灾当天的场景，钱桥中心小学副校长邓向群依然记忆犹新。近日，钱桥中心小学五年级学生田佳航凭自己的警觉、镇定和勇气，完成了一次教科书式“救火”。

闻到烟味时，田佳航正在房间写作业。“那个味道我一闻就觉得可能着火了。”意识到这一点，田佳航顾不上换鞋，立即冲出家门。确认各个楼道没有明火后，他又到地下车库查看情况，依然没有发现明火。田佳航回忆道，当时正值清明前后，他认为可能有人在车库祭祖，因此先回了家，“没有心思做别的事了，留意着家门，烟味还在，得时刻警惕。”

过了没一会，烟味更浓了，家里门缝也开始出现黑烟。田佳航没有犹豫直奔楼道里放置灭火器的地方，按照学校老师以及父亲多次讲过的方法取出灭火器，快步下楼。靠近地下车库时，黑烟更浓了。田佳航确认车库中有明火后，第一时间在楼道中大喊：

“着火了！”并挨个敲各家的门。同时，他用电话手表拨打119和110的电话，镇定描述情况。“我报了小区名、楼栋号，按照电话接线员的要求讲清了具体着火地点和火势情况。”

报完警，田佳航再次来到地下车库门口，想起自己第一次下车查看时发现车库中摆放的废弃燃气罐，很是担心。他除掉灭火器的铅封，拔掉保险销，左手握着喷管，右手提着压把，往车库里走，在明火区域外尝试使用了灭火器。邓向群到达楼下时，看到的就是提着灭火器还准备再次往车库中冲的田佳航。“我不想浪费自己学的知识和掌握的技能。”田佳航在接受采访时说。当天，邓向群几次拦住了想再往车库中去的田佳航，直到消防员到场开展火灾扑救。

“我的目标就是成为一名消防兵，和我爸爸一样。”水火无情，这是田佳航的父亲经常跟田佳航强调的一句话。“以前听爸爸讲过很多起真实事件，但这是我第一次亲身经历。”事后描述起当时的心情，田佳航俨然一个“小大人”：“我在一本书上看到，恐慌会传



染。所以我一定不能慌，尽自己所能做好该做的事，减少大家的损失。”

五年级学生的一次教科书式“救火”凸显出安全教育的重要性。田佳航的班主任李想告诉记者，学校在3月刚刚进行过逃生演练，她还利用晨会课时间通过视频完整讲解过灭火器的使用。“学校还将与消防部门联系，为学生提供更多在校实战演练的机会，让安全知识内化为学生的自护自救能力。”邓向群说。（杨涵）



近日，2023年梁溪区中小学生击剑比赛在积余实验学校举行。本次比赛有432名选手、25所学校参加。（张轶伦 摄）

无偿献血达人又有善举 他赴宁捐造血干细胞救陌生“儿子”

本报讯 “这次受捐者是和我儿子同龄的孩子，我一定要救他！”4月12日，无锡市红十字会携惠山区红十字会欢送夏瑞赴宁捐献造血干细胞。

1989年出生的夏瑞是徐州人，现定居在无锡市惠山区。小时候，因为外公生病抢救需要用血，他第一次知道了无偿献血的重要性。2008年9月7日，他开始了人生中的第一次献血，拿到那本“无偿献血证”时，他的心情无比激动。自那以后，夏瑞经常参加献血公益活动，并于2021年6月加入造血干细胞捐献志愿者资料库。15年来，夏瑞累计献血量达4200毫升，成分血10个单位，荣获江苏省2020-2021年度

“无偿献血奉献奖银奖”。

今年2月，市红十字会工作人员告知他与一位患者的造血干细胞初配成功并征求他的捐献意愿。得知此次受捐者是一名2016年出生、与他儿子同龄的小朋友，夏瑞觉得这是一种特殊的缘分，他一口就答应了下来。夏瑞说：“同为父亲，我更能体会到病房中另外一位父亲对挽救孩子生命的期盼。”夏瑞的家人也非常支持他的这一义举。巧的是，夏瑞体检合格的日子和小患者的生日前后仅相隔一周，他希望为小患者送上一份特殊且珍贵的生日礼物。夏瑞在进行高分辨检测和健康体检时，体检报告显示有几项指标异常。为确保顺利捐

献，红十字会工作人员与其家人每天督促他健康饮食、调整作息时间，并安排他每天到社区卫生服务中心监测血压。经过一周的努力，夏瑞终于顺利通过体检复查，拿到了珍贵的捐献造血干细胞“通行证”。4月13日，他赴南京捐献。

市红十字会相关负责人表示，越来越多的热血青年踊跃加入造血干细胞捐献志愿者队伍，用爱心去延续“生命火种”，接力生命美好。年龄在18至40周岁、身体健康、符合无偿献血条件的爱心人士，可直接到市中心血站及市区各献血点报名登记，只要采集8毫升血样，即可成为一名造血干细胞志愿捐献者。（卫曦臻）

证据提供令 行为保全制度 无锡以创新方式 保护知识产权

本报讯 昨天，无锡中院召开知识产权司法保护新闻发布会，会上通报了2022年度无锡法院知识产权审判工作情况，并发布典型案例。

无锡中院新闻发言人蒋飞介绍，2022年是无锡法院知识产权审判工作具有里程碑意义的一年，无锡知识产权法庭经最高院批准于当年6月设立，获得发明、实用新型专利、技术秘密、计算机软件、集成电路布图设计、植物新品种、垄断等技术类知识产权案件管辖权，这标志着无锡知识产权司法保护跃上新的台阶。无锡知识产权法庭成立后，审理了技术类知识产权案件合计55件，在一起实用新型专利权侵权案件中作出法庭成立后首个专利案件的判决，判决被告承担300万元赔偿额，严厉打击了恶意侵犯专利权的行为。无锡法院严格实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度，落实“最严格保护”司法政策，判赔力度再上新台阶，全年共有14件案件判赔额超过100万元，创历史新高。无锡法院还积极创新适用“证据提供令”、行为保全等制度，破解“举证难、周期长”等难题，加速矛盾纠纷的化解，获得当事人的一致认可。（晓城）

全市安全生产发展 态势持续向好 检察机关 构建企业合规管理体系

本报讯 11日，市检察院和市应急管理局联合开展“百企千人”法治巡讲月暨“检察与您同行，守护公共安全”检察开放日活动。活动中获悉，从检察机关办理危害安全生产犯罪案件的整体情况来看，全市安全生产发展态势持续向好。

据介绍，2020年以来全市检察机关共受理审查起诉危害安全生产类犯罪案件159件221人，其中2022年（45人）同比2021年（88人）受理人数下降48.86%，下降幅度较大。在分析事故发生原因时检察机关发现，发生安全生产责任事故一定程度与企业及其从业人员的安全生产法治意识淡薄有关。为充分发挥法治宣传教育在加强安全生产中的基础性、先导性作用，市检察院和市应急管理局联合开展此次“百企千人”法治巡讲月活动，聘请10名法治宣讲员，将历时1个月赴100家重点企业，为1000名承担安全生产责任的生产经营单位相关负责人、一线从业人员，集中开展法治教育宣讲。（晓城）